

天津：万名团干“大比武”

中青报·中青网记者 胡春艳

摇摇欲坠的桥梁随时可能再次坍塌，纵横交错的钢筋随时会刺伤身体，参战指战员肩并肩浸泡在冰冷刺骨的海水中……身着橙色抢险救援服的陈淇辉站在台上，讲起他所在的天津市滨海新区消防救援支队中新大道消防站经历的一次惊险救援。台下观众屏住了呼吸。直至陈淇辉字字铿锵地说：“经过8个多小时的连续作战，我们与死神争分夺秒，成功营救出7名被困人员。”现场掌声雷动。

困人员。”现场掌声雷动。

这是2023年天津市团干部岗位技能大比武决赛现场的一幕。过去一年，天津共青团向全市团干部发出“务实功、展实绩、谋实效”的号召，聚焦提升团干部的思想政治素质、服务团员意识和业务工作本领，以赛代训、以赛促学、以赛促练。

自2023年9月以来，全市各区局级团委累计开展比武竞赛314场，共有10326名团干部参赛，团课宣讲活动覆盖14.98万名团员青年。团天津市委基层建设部部长方伟说，“大比武”为团干部搭建展示自我、提升能力和交流工作的平台，更重要的是，大家在创新服务青年成长成才办法的同时，也拉近了与青年的距离，“让人迎面就能感受到年轻干部应有的清澈和纯粹”。

习近平同志在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时强调：“广大团干部要倍加珍惜为党做青年工作的宝贵机会，不断提升政治能力、理论素养、群众工作本领，心无旁骛干好本职工作，用实实在在的业绩赢得党的信任、赢得社会尊重、赢得青年口碑。”

(下转4版)

中国青年报

2024年1月22日 星期一
农历癸卯年腊月初二

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17486期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



“南橘北莓”背后：

“出圈”的特色鲜果兴业助农



中青报·中青网记者 谢洋

1月11日，小雨，在广西南宁市“三街两巷”历史文化街区，打着伞、穿着雨衣的市民排起了长龙，领取来自黑龙江的问候——蓝莓鲜果。

新年伊始，为回报“东北老铁”对南宁游学学生“小砂糖橘”的全程关爱，南宁市组织满载着砂糖橘和武鸣沃柑的“爱心回礼”车队驶向哈尔滨。作为回礼，来自有着“华夏东极”之称的黑龙省抚远市，也准备了10万盒优质抚远蓝莓鲜果发往南宁，供市民免费品尝。

“南橘”和“北莓”的这场温暖的“双向奔赴”背后，正是两地特色水果产业多年来默默开拓、兴业助农、创新突围的体现。

寻找“超级水果”

1月16日，在黑龙江抚远红海植业有限公司（以下简称“红海植业”）蓝莓基地的分选车间内，工人在传送带旁忙碌不停。自从“南橘北莓”的温暖互动出圈后，来自全国各地的订单蜂拥而至。车间里打包的工人目前实行三班倒，以应对大量的出货需求。“市场需求的增速太快，我们的包材都快跟不上了。”红海植业总经理李峰对中青报·中青网记者说。

这家2010年成立、2014年落地抚远的公司与蓝莓的结缘缘于他们对市场的敏锐感知。2010年，欧美“超级水果”风的代表蓝莓进入

中国，国内一线城市的超市、农贸市场的货架上，新鲜蓝莓开始多了起来，蓝莓相关的饮品也陆续上市。红海植业的创始人海鹏曾做过两年的食品贸易，他预感到国内水果消费市场将迎来新变化。

“海鹏一开始找我时，原本是打算做蓝莓的。”李峰说，但经过一番市场调研，他们发现，国内已经有一些企业开始规模化种植蓝莓，而且蓝莓需要人工采摘，后期人力成本投入大。经过仔细筛选，他们找到了另一个符合“超级水果”特性的品种——蔓越莓。

蔓越莓原产于北美高寒湿地，其生长对纬度、温度、土壤、水质都有着严格要求，国内当时还没有规模化种植。这是一条门槛较高，却没有那么“卷”的赛道。没有种子、没有种植技术，两人就多次飞赴北美考察当地的种植企业，学习相关的技术和管理经验，引进国外优质的种苗。“当时国内没有蔓越莓种植的营养肥料、除草剂和专业的机

械设备。”李峰说，试种时，他们就靠人工除草，自己带着工人琢磨改造适合蔓越莓田日常使用和收获的农业机械。

2014年，通过招商引资，这家立志在中国种植蔓越莓的企业选择扎根抚远，开启创业之路。在建设基地的第一年，抚远市政府除了为其修路通电，还帮公司修建水利设施，以满足蔓越莓用水的需求。

蔓越莓种植需要耐心，前5年基本只投入没产出，不过一旦进入丰产期，便可持续丰产80年到100年。在等待苗木批量结果的这些年，红海植业旗下的公司从2012年开始进口蔓越莓加工产品，并与中粮等食品企业合作，为其供应蔓越莓果干。

2018年，红海植业迎来了首次收获，位于抚远市的4200亩蔓越莓种植基地产量达150吨。2023年，这一数据提升至2200吨左右。（下转2版）



短道速滑：中国选手包揽金银牌

1月21日，李金恣（左）和杨婧茹在比赛后庆祝。当日，在韩国江陵举行的2024年江原道冬奥会短道速滑女子1000米决赛中，中国选手李金恣、杨婧茹分别以1分40秒803和1分40秒996的成绩获得冠、亚军。杨婧茹此前在女子1500米比赛中获得的金牌，是中国体育代表团在本届冬奥会上获得的首枚金牌。新华社记者 姚琪琳/摄

持续提升首都经济发展质效

北京：打好高质量发展政策“组合拳”

中青报·中青网记者 刘世昕

2023年，北京全年GDP实现了5.2%的增长，经济总量达到4.4万亿元。北京市市长殷勇今天所作的政府工作报告又将今年的GDP增速目标定为5%左右。对率先基本实现中国式现代化的北京来说，经济巩固向好态势还有哪些优势？新的一年如何构建现代化首都都市圈？

北京市发展改革委相关负责人表示，北京经济增长依然具备诸多有利条件，包括创新驱动能力不断增强、数字经济放大叠加倍增效应加快显现等。尤其是北京全面优化营商环境，打造“北京服务”的相关举措逐步落地，改革的系统性进展也在助力经济的高质量发展。

这位负责人解释今年的经济增速目标定为5%左右“兼顾了需要和可能”，增速目标既要稳预期提信心，也是实现就业、居民收入等重要民生目标的需要，更是北京率先基本实现中国式现代化的需要以及“十四五”规划目标衔接的需要。这位负责人介绍，在任务措施安排上，主要是协同发展、扩大内需、科技创新、产业发展、绿色发展、改革开放、改善民生、城市治理8个方面工作，重点体现坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念。

近年来，京津冀协同创新和产业协作更加紧密，2023年三地协同编制完成6条重点产业链图谱，北京流向津冀技术合同成交额748.7亿元，同比增长1.1倍。2024年，北京也提出了加快构建现代化首都都市圈、推动京津冀协同发展不断迈上新台阶的任务，明确要把北京发展放到京津冀协同发展国家战略中考量，重点在推动协同创新和产业协作、城市副中心发展、毗邻区域协同发展、平原新城发展等方面实现新突破。（下转4版）



比利时布鲁塞尔 乐享中国传统文化

1月20日，在比利时布鲁塞尔，孩子们在“中国日”活动上展示福字。

当日，比利时欧华汉语语言学校2024年“中国日”活动在布鲁塞尔举行，通过写春联、送福字、剪纸等一系列丰富多彩的活动吸引众多中外学生前来参与体验，感受中国传统文化魅力。新华社记者 赵丁/摄

工作背调无法通过 考公考编寸步难行

大学生“被法人” 身份冒用几时休

中青视线
ZHONGQING SHIXIAN

中青报·中青网见习记者 刘胤衡 陈晓
实习生 刘小苾 记者 黄冲

22岁的李学，真希望自己没做过所谓的“兼职”。

2023年7月，在宁夏上大学的他，因一份需要人脸验证的“兼职”而泄露了个人信息，莫名其妙地成为了四川多家公司的法定代表人或高管。当年9月，他在报考公务员考试时无法通过资格审查，没能参加考试。

今年1月，李学将自己的遭遇发到了社交媒体，找到许多与之经历类似的人。在一个名为“冒名受害者”群聊里，将近400名受害者的身

份被冒用，工作背调无法通过，考公、考编等寸步难行。

“不知道该怎么办了。”现在，李学已将相关情况反映给了四川当地的市场监管部门，等待进一步处理。

“兼职”却被哄骗进行人脸识别

回想起去年暑假参与“兼职”时的情形，李学依然发蒙。

当时，在社交软件上，一名同城网友告诉李学，有一款手机应用程序刚推出，处于“拉新”“引流”阶段，因此他们急需为应用程序“充场”的人员，“根据你注册之后在应用程序上的活跃度，最高可以拿到2000元的报酬”。

在薪酬诱惑下，李学带着几个朋友一同前往约定的地点。对方要求他们在手机里下载一款“新应用程序”，准备好身份证，跟着应用程序提示进行人脸识别，完成实名认证。

他回忆说，对方要求他们下载一款叫作“天府通办”的移动端应用程序，除了实名认证、人脸验证等需要本人操作的步骤，他们的手机几乎全程都在对方手上，“是由他们进行操作的”。

过程中，李学提出了对实名认证的担忧，但对方拍着胸脯告诉他们“很稳”，并称“许多像你一样的大学生都来做过了，有的赚到了几万元”。

不过，在他们配合对方完成所有步骤之后，对方却称：“由于系统升级，暂时给不了报酬了。”随后将他们手机里的“天府通办”卸载了。

公开资料显示，“天府通办”移动端是四川省“一网通办”移动端总门户，依托全省一体化政务服务平台的统一事项管理等基础支撑体系，面向自然人和法人提供一站式网上办事渠道。根据“天府通办”移动端的指引，中青报·中青网记者发现，只需要在其中点击“企业开办”功能，按照全部流程要求完成名称、税务、公安等事项的登记后，再由投资人、法定代表人、委托代理人等相关人员进行人脸识别和电子

签名，这一申请便能进入审核流程，如果通过便能拿到营业执照。

按照上述流程，在四川办理营业执照的手续不用本人到场，全程均可在移动端操作完成。

入职背调才发现名下多家公司

因为“兼职”而导致信息泄露的，不只李学一个人。2023年12月，在四川一高校就读的周青，通过一家公司的面试。他与公司达成就业意向，但在背景调查的阶段，录用流程却无法推进。信息显示，他名下有多家公司。

他告诉中青报·中青网记者，涉事公司注册地在北京房山、怀柔两区，注册时间均在2021年12月。其中，他是两家公司的法定代表人、两家公司的监事，这4家公司都已被列入经营异常名录。

周青称，自己从未注册过这些企业。但对他来说，想要走正常流程撤销企业设立非常困难。（下转2版）

为强国建设、民族复兴伟业贡献更大金融力量

——习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话汇共识、聚力量

新华社记者

在16日至19日举行的省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上，习近平总书记从党和国家事业发展全局战略高度，深刻阐述了推动我国金融高质量发展的系列重大理论和实践问题，为新时代新征程金融工作怎么看、怎么干指明方向。

连日来，全国各地各部门认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示，要提高站位，坚定信心，实干笃行，坚定不移走中国特色金融发展之路，锚定金融强国建设目标，扎实推动金融高质量发展，为强国建设、民族复兴伟业贡献更大金融力量。

不断深化对金融工作本质和发展道路的认识

“继中央金融工作会议后，习近平总书记就金融工作再次作出深刻阐述和部署，体现了党中央对金融工作的高度重视，对我们正确理解和认识我国金融发展面临的形势任务、深化对金融工作本质规律和发展道路的认识、坚定不移走好中国特色金融发展之路具有极为重要的意义。”中国社会科学院金融研究所所长张晓晶说。

习近平总书记指出，中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律，更具有适合我国国情的鲜明特色，与西方金融模式有本质区别。

中央党校（国家行政学院）经济学部财政金融系主任郭威表示，走中国特色金融发展之路，就是要做到总书记强调的“八个坚持”，这体现了理论和实践相结合、战略和战术相贯通、世界观和方法论相统一，是推动金融高质量发展的必由之路。“特别是金融工作的政治性、人民性，与西方金融模式有本质区别，是‘中国特色’的重要体现。”郭威说。

“发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，才能确保金融工作始终沿着正确的方向前进。”中国工商银行公司金融业务部总经理张锋说，作为国有大行，工行要坚持金融工作的政治性、人民性，依托国际化、综合化经营优势，不断提高信贷资金使用效率，以实际行动为建设金融强国作出贡献。

河南省漯河经济技术开发区民营工业园内，利通科技生产车间一片火热，正加班加点生产石油管出口产品。利通科技董事长兼总经理赵洪亮对“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”深有体会：“正是得益于普惠金融的支持，公司解决了发展资金瓶颈，实现了石油软管领域不少产品‘从0到1’的原发性技术创新突破。”

习近平总书记提出“积极培育中国特色金融文化”，强调要做到“诚实守信，不逾越底线；以义取利，不唯利是图；稳健审慎，不急功近利；守正创新，不脱离实际；依法合规，不胡作非为”。

郭威说，中国特色金融文化的提出是“第二个结合”在金融领域的生动实践和最新要求，具有很强的针对性和指导性，将为金融强国建设创造更好的软环境。（下转2版）